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Legea penală (art.224 Cod penal) incriminează 
activităţile ilegale sau încălcarea regulilor sta-

bilite ce ţin de fabricarea, importul, exportul, îngro-
parea, păstrarea, transportarea sau utilizarea substan-
ţelor, materialelor şi deşeurilor radioactive, bacterio-
logice sau toxice, precum şi a pesticidelor, erbicidelor 
sau a altor substanţe chimice, dacă aceasta creează 
pericolul cauzării de daune esenţiale sănătăţii popu-
laţiei sau mediului. 

Scopul acestei norme penale constă în neadmiterea 
producerii tipurilor de deşeuri interzise şi asigurarea 
respectării regulilor stabilite cu privire la circulaţia 
substanţelor şi deşeurilor ecologic periculoase. 

Utilizarea energiei nucleare pe scară tot mai lar-
gă la nivel mondial a pus şi problema securităţii în 
desfăşurarea activităţilor în domeniul nuclear, precum 
şi problema răspunderii pentru prejudiciile cauzate în 
astfel de activităţi.

La nivel naţional şi internaţional, s-au adoptat 
reglementări adecvate, ce cuprind norme severe de 
securitate cu privire la industria nucleară, la gravita-
tea pagubelor şi consecinţelor ce se pot produce prin 
desfăşurarea activităţilor în domeniul nuclear, dar şi 

la dificultatea şi complexitatea reparării prejudiciilor 
cauzate.

Consecinţele dezastruoase ale accidentelor nucle-
are au determinat reglementarea regimului juridic în 
materie nucleară, la început la nivel internaţional.

Întrebările cu privire la protejarea mediului în-
conjurător de deșeuri radioactive, bacteriologice sau 
toxice sunt reglementate de mai multe documente 
internaționale, cum ar fi: 

Acordul despre interzicerea experimentelor ar-– 
melor nucleare în atmosferă, cosmos și sub apă din 
1963;

– Acordul despre nerăspândirea armelor nucleare 
din 1968;

– Convenția cu privire la protecția vieților omenești 
pe mare, adoptată la 1 noiembrie 1974 la Londra, și 
Protocolul Adițional la această Convenție despre ex-
ploatarea navelor maritime dotate cu mecanisme ener-
getice nucleare, adoptat la 7 iulie 1978 la Londra;

Convenția internațională despre pregătirea ma-– 
rinarilor și efectuarea serviciului pe navele maritime, 
adoptat la 7 iulie 1978 în Londra;

Convenția internațională despre răspunderea în – 
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Art.224 CP prevede o componenţă de infracţiune formală, incriminând faptele indicate doar în cazul în care ele creează 
pericolul cauzării de daune esenţiale sănătăţii populaţiei sau mediului. 

Acest pericol constă în existenţa unor situaţii şi împrejurări care puteau cauza apariţia unor consecinţe dăunătoare să-
nătăţii populaţiei sau mediului. Existenţa pericolului iminent e apreciată de către organele de anchetă penală sau de către 
instanţa de judecată. 

Un element obiectiv, care confirmă existenţa unui asemenea pericol, îl constituie înaltul grad de probabilitate a surve-
nirii consecinţelor periculoase, a cauzării de daune esenţiale sănătăţii populaţiei sau mediului, care în alte împrejurări n-ar 
fi existat. 

Conţinutul pericolului constă în posibilitatea cauzării de daune esenţiale sănătăţii populaţiei, prin care se înţelege, mi-
nimum, cauzarea unei daune periculoase pentru viaţa şi sănătatea persoanei (îmbolnăvirea, cauzarea de vătămări corporale 
de diferite grade etc.).
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* * *
Art.224 CC stipulates a component of formal offence, incriminating the facts indicated just where they create the dan-

ger of incurring damages essential to public health or the environment. 
This danger lies in the existence of situations and circumstances that could cause the emergence of harmful consequen-

ces on public health or the environment. The existence of an imminent threat is appreciated by the criminal investigation 
or by the Court. 

 An objective element that confirms the existence of such a danger is the high level of probability of occurrence of 
dangerous consequences; it carries an essential damage to public health or the environment, which in other circumstances 
would have never existed. 

The content of the danger lies in the possibility of incurring damages essential to public health, by which is meant, as a 
minimum, causing hazardous damage to life and health of the person (illness, causing injuries of various degrees, etc.).
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cazurile transportului maritim a materialelor nucleare 
din 1981;

Convenția cu privire la securitatea nucleară din – 
1994 și alte documente internaționale.

De exemplu, Convenția cu privire la marea liberă 
din 1958 obligă statele să ia măsuri concrete în vede-
rea preîntâmpinării poluării mării cu deșeuri radioac-
tive, cât și poluării mării sau spațiului aerian deasupra 
ei ca rezultat al oricăror activități, în același rând și cu 
aplicarea materialelor radioactive.

Statele sunt obligate să coopereze cu respectivele 
organizații internaționale și să respecte toate normele 
și regulile, care sunt elaborate de aceste organizații.

Astfel, Convenția din 1958 conține doar interdicții 
generale cu privire la poluarea radioactivă a mărilor 
și atmosferei, avându-se în vedere, în primul rând, în-
groparea deșeurilor radioactive, iar în al doilea rând, 
activitățile legate de folosirea materialului radioactiv. 

Un alt document internațional, în acest domeniu, 
este Acordul cu privire la Antarctica, adoptat la 1 de-
cembrie 1959 la Washington. Acest acord interzice 
aruncarea substanțelor radioactive mai la sud de para-
lela 60 longitudine sudică. 

Convenţia de la Paris din anul 1960 şi cea de la Vie-
na din 1963, privind răspunderea civilă pentru daunele 
nucleare urmate de Protocolul comun referitor la apli-
carea Convenţiei de la Viena, stabilesc regimul particu-
lar al răspunderii civile pentru pagubele nucleare.

Dispoziţiile acestor convenţii internaţionale au sta-
bilit următoarele principii în legătură cu răspunderea 
pentru daunele nucleare:

– răspunderea pentru daunele nucleare este o răs-
pundere obiectivă şi exclusivă;

– responsabilul este exploatantul;
– cei ce desfăşoară activităţi în domeniul nuclear 

au obligaţia de asigurare sau altă garanţie financiară;
– nediscriminarea şi unitatea de jurisdicţie.
Exploatantul unei instalaţii nucleare este respon-

sabil pentru toate daunele nucleare produse la insta-
laţia respectivă. Daunele nucleare, care dau naştere 
dreptului la reparaţie conform regimului special, sunt 
cele provocate de accidentele nucleare şi care nu sunt 
exceptate de la reparaţie de către dispoziţiile exprese 
în materie.

Principiile răspunderii juridice în domeniul nu-
clear:

Exploatantul răspunde obiectiv de orice daună nu-
cleară, victima fiind dispensată de obligaţia dovedirii 
culpei, ea trebuie doar să identifice persoana răspun-
zătoare de accidentul nuclear care, de regulă, este titu-
larul autorizaţiei prealabile. Excepţia de la principiul 
răspunderii obiective a exploatantului o reprezintă: 
cazul răspunderii solidare a mai multor exploatanţi şi 
culpa gravă a victimei.

Un alt principiu al răspunderii pentru daune nucle-
are îl constituie principiul dirijării răspunderii spre 
exploatant, după care acesta este cel ţinut să repare, 
în mod exclusiv, pagubele cauzate printr-un accident 
nuclear, victima neputând acţiona contra unui terţ. 

De asemenea, exploatantul nu are drept de regres 
împotriva altor persoane decât dacă există o cauză 
contractuală expresă.

Cauze exoneratoare de răspundere juridică 
obiectivă pentru daunele nucleare:

Aceste cauze sau situaţii exoneratoare de răspun-
dere juridică au un caracter restrictiv şi cuprind urmă-
toarele ipoteze:

– tulburări politice cu caracter intern, cum sunt: 
insurecţia armată, războiul civil etc.;

– tulburări politice cu caracter internaţional: con-
flicte armate, cazuri de terorism etc.;

– cataclism natural excepţional, calamităţi catas-
trofale.

Conflictul armat şi implicaţiile acestuia asupra 
problematicii ecologiei constituie o preocupare ac-
tuală a factorilor de decizie politico-militară, care se 
bucură de o atenţie sporită, întrucât războiul prin po-
luări masive – otrăvind apele şi contaminând solul şi 
aerul – generează consecinţe grave şi pe termen lung 
asupra mediului.

 Cantităţi imense de substanţe extrem de toxice, 
pulberi şi materiale inflamabile, explozive, gaze toxi-
ce, fum, la care se adaugă folosirea uraniului sărăcit 
produc efecte deosebit de periculoase pentru sănăta-
tea omului şi a mediului.

Tragicele consecinţe ale recentelor conflicte, cum 
ar fi conflictele din fosta Iugoslavie, Afganistan, Irak, 
generează rezerve asupra conţinutului, limitelor şi 
eventual a lacunelor dreptului internaţional umanitar, 
cu concluzia unanimă că apariţia unor noi mijloace de 
luptă deosebit de devastatoare, ca şi modul incrimi-
nant de conducere a ostilităţilor constituie grave ame-
ninţări la adresa mediului.

Tipul de război pentru care se pregătesc ţările, ar-
matele lor, militarii de pretutindeni nu este atât răz-
boiul prezentului cât al viitorului. Or, dreptul inter-
naţional umanitar aplicabil acestui nou fenomen con-
flictologic nu putea rămâne neadaptat, fără a-şi crea 
propriile norme şi instrumente juridice.

Războiul viitorului nu este uşor de identificat şi de 
definit, pentru că un instrument al politicii războiului 
se va configura totdeauna pe coordonatele flexibile 
ale acesteia, îmbinând caracteristici ale filosofiei po-
litice şi sociale cu legile şi principiile luptei armate 
proprii, specifice dreptului umanitar sau altor tipuri de 
confruntare. Războiul este, în general, considerat ca 
un mijloc de deblocare a unei situaţii strategice, dar 
elementele de continuitate şi cele de discontinuitate în 
spaţiul confruntării, apariţia şi evoluţia componente-
lor asimetrice, cele teroriste, cele identitare şi cele ale 
globalizării sau antiglobalizării îi lărgesc sfera şi con-
ţinutul, îl transformă într-o realitate dinamică, îl fac 
aproape indispensabil planetei, principalii beligeranţi 
devenind din ce în ce mai mult binele şi răul, binele 
răului şi răul binelui, în infinita gamă de posibilităţi şi 
probabilităţi condiţionate, şi nu doar în clasica diho-
tomie da-nu.

Din perspectiva tematicii lucrării, considerăm că 
războiul continuu, sub diversele sale forme şi, în spe-
cial, războiul geofizic prezintă interes din cel puţin 
două puncte de vedere: al configurării sale, dar mai 
ales al impactului său asupra mediului.

Războiul continuu, ca expresie a reuniunii războ-
iului clasic şi a celui asimetric, cuprinde următoarele 
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forme: războiul geofizic, războiul informaţional, răz-
boiul psihologic, războiul mediatic, războiul cosmic, 
războiul „cultural”, războiul genetic.

Războiul geofizic este una dintre formele posibile 
de manifestare a războiului viitorului. În pofida dispo-
ziţiilor Convenţiei din 1976 cu privire la interzicerea 
utilizării în scopuri ostile a tehnicilor de modificare a 
mediului, la care sunt părţi un număr de peste 70 de 
state, se preconizează ca un asemenea război să inclu-
dă un sistem de acţiuni care vizează provocarea unor 
fenomene naturale, calamităţi şi catastrofe cu influenţe 
nocive asupra mediului de viaţă al oamenilor, localită-
ţilor, terenurilor agricole, sistemelor de comunicaţii cu 
scopul realizării unor obiective importante, între care 
se situează distrugerea potenţialului şi a resurselor ad-
versarului. El îşi bazează modul de acţiune pe tehnicile 
de modificare a mediului în scopuri militare. Este un 
război care se supune atât unei strategii directe, cât mai 
ales unor strategii indirecte. Formele concrete ale răz-
boiului geofizic ar putea fi următoarele:

– provocarea unor fenomene (ploi torenţiale, ura-
gane, grindină, avalanşe etc.) care să afecteze grav 
teritoriul inamicului şi, mai ales, acele spaţii în care 
se află elemente ale industriei de război, sisteme de 
arme, îndeosebi strategice, depozite şi resurse;

– modificarea compoziţiei aerului, apei şi altor ele-
mente, pe suprafeţe întinse, care să provoace pierderi 
imense sau să genereze o succesiune de fenomene dis-
trugătoare;

– modificări orientate în stratul de ozon sau în io-
nosferă care să afecteze grav un anumit teritoriu;

– acţiuni (explozii termonucleare, stimularea erup-
ţiei unor vulcani etc.) care să producă modificări ale 
mediului; creşterea catastrofală a nivelului apelor,     
inundaţii şi chiar cutremure de pământ;

– modificări grave ale mediului marin;
– acţiuni punctiforme asupra unor regiuni din zo-

nele polare, ecuatoriale sau cu hidrocarburi care să 
genereze fenomene distrugătoare;

– acţiuni climatice;
Principiile războiului geofizic ar putea fi:
– manipularea mediului;
– surprinderea;
– acţiunea indirectă;
– implicarea globală;
– efectul geofizic.
O altă convenţie, respectiv Convenţia cu privire la 

utilizarea cursurilor de apă internaţionale şi alte sco-
puri decât navigaţia, precizează că în caz de „conflict 
armat”: cursurile de apă internaţionale, amenajările, 
precum şi alte lucrări conexe beneficiază de protecţia 
acordată de principiile şi regulile dreptului internaţi-
onal, aplicabile conflictelor armate internaţionale şi 
neinternaţionale şi nu vor fi utilizate în mod incom-
patibil cu aceste principii şi reguli (art.29), subliniind 
legătura cu Protocolul adiţional I (1977), art.54 din 1 
şi alte reglementări.

Asemenea previziunii asupra tehnicilor şi moda-
lităţilor de purtare a războiului „viitorului” sunt în 
contradicţie totală cu reglementările internaţionale în 
domeniu şi evident de natură a produce cataclisme in-
ternaţionale mediului şi a pune sub semnul întrebării 

viaţa pe Terra. În acest sens, de exemplu, Convenţia 
din 1976 privind interzicerea utilizării în scopuri mi-
litare sau a oricăror alte scopuri ostile tehnicilor de 
modificare a mediului prevede o serie de obligaţii în 
sarcina statelor-părţi, îndeosebi:

– obligaţia de a nu se angaja în utilizarea, în sco-
puri militare sau oricare alte scopuri ostile, a tehnici-
lor de modificare a mediului cu efecte larg răspândite, 
de lungă durată sau grave şi alte asemenea;

– obligaţia fiecărui stat de a nu acorda asistenţă; a 
nu încuraja sau incita un alt stat sau grup de state sau 
organizaţii internaţionale la angajarea în activităţi de 
genul celor interzise prin convenţie (art.1 alin.(1) şi 
(2)).

– obligaţia fiecărui stat de a lua toate măsurile pe 
care le va considera necesare, conform procedurilor 
sale constituţionale, pentru a interzice şi preveni orice 
activitate care contravine dispoziţiilor Convenţiei din 
1976, în orice loc aflat sub jurisdicţia sau controlul 
său cert, parte care considera că orice alt stat poate 
încălca dispoziţiile Convenţiei.

Mai mult, Convenţia prevede şi dreptul oricărui 
stat de a depune plângere la Consiliul de Securitate la 
ONU care va întreprinde măsurile necesare conform 
Cartei ONU (art.2 alin.(3)-(5) [1, 2].

Legislația R. Moldova reglementează desfășurarea 
activităților legale privitor la deșeurile radioactive 
prin Legea nr. 132 din 8.06.2012 privind desfăşurarea 
în siguranţă a activităţilor nucleare şi radiologice [3].

Conform art.4 al acestei Legi, se consideră acci-
dent nuclear/radiologic – evenimentul care afectează 
instalaţia nucleară/radiologică şi provoacă iradierea 
sau contaminarea populaţiei, a mediului cu substanţe 
radioactive peste limitele permise de normele în vi-
goare.

Pentru desfășurarea activităților legale cu 
substanțele nucleare/radioactive, sunt necesare actele 
permisive ale Agenţiei Naţionale de Reglementare a 
Activităţilor Nucleare şi Radiologice, – autorizaţia ra-
diologică, inclusiv cea parţială, certificat de securitate 
şi permis de exercitare, în baza cărora se desfăşoară 
activitatea nucleară şi radiologică.

Activitatea nucleară şi/sau radiologică constituie 
orice practică umană care introduce suplimentar sur-
se de radiaţii ionizante sau căi de expunere la radiaţii 
ionizante.

Pentru efectuarea lucrărilor cu materialul nuclear/
radiologic, este necesară autorizarea, adică procedura 
de evaluare a corespunderii protecţiei radiologice (ra-
dioprotecţiei), securităţii nucleare şi radiologice a per-
soanei fizice sau juridice, la cererea acesteia, pentru 
desfăşurarea în siguranţă a activităţii nucleare şi radi-
ologice, urmată de eliberarea autorizaţiei radiologice.

Autorizaţia radiologică – este actul permisiv elibe-
rat pentru activităţi neexceptate de la regimul de auto-
rizare, ca urmare a evaluării corespunderii şi respectării 
condiţiilor de desfăşurare a activităţilor nucleare şi/sau 
radiologice conform art.20 al Legii indicate supra.

Autorizaţia radiologică parţială – constituie o au-
torizaţie radiologică eliberată pentru realizarea unei 
faze de activitate nucleară sau radiologică în dome-
niul şi în intervalul de timp stabilit.
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Combustibil nuclear ars – constituie acel combus-
tibil nuclear, care este iradiat în zona activă a reacto-
rului şi extras definitiv din reactor.

Deşeuri radioactive – sunt materiale, articole, in-
stalaţii, orice tip de obiecte sub orice formă care con-
ţin ori sunt contaminate cu radionuclizi în concentraţii 
superioare limitelor de exceptare şi pentru care nu s-a 
prevăzut şi nu se va prevedea nici o utilizare ulteri-
oară.

Evaluarea securităţii nucleare şi radiologice 
– constă în analiza corespunderii la cerinţele radi-
oprotecţiei şi ale securităţii nucleare şi radiologice, 
analiză a aspectelor proiectării şi exploatării insta-
laţiei nucleare sau radiologice care sunt relevante 
pentru protecţia persoanelor, pentru protecţia fizică 
a sursei radioactive sau a materialului nuclear, in-
cluzând analiza prevederilor pentru radioprotecţie şi 
securitate fizică stabilite la proiectarea, manipularea, 
utilizarea instalaţiilor nucleare sau radiologice, pre-
cum şi analiza riscurilor şi ameninţărilor asociate, în 
condiţii normale de lucru şi în situaţii de incident şi 
accident.

Legislația R. Moldova reglementează desfășurarea 
activităților legale privitor la substanţele, materiale-
le şi deşeurile bacteriologice sau toxice, precum şi a 
pesticidelor, erbicidelor sau a altor substanţe chimice, 
prin Legea nr. 1236-XIII din 03.07.97 cu privire la 
regimul produselor şi substanţelor nocive [4].

Conform art.1 al Legii sus-indicate, se consideră 
produs nociv – materialul, destinat utilizării în eco-
nomia naţională, a cărui prezenţă în mediul încon-
jurător poate deregla funcţiile normale ale organis-
melor umane, vegetale şi animale, ale ecosistemelor, 
iar substanţă nocivă – orice substanţă care, venind 
în contact cu organismele vii, le poate cauza preju-
dicii. 

Încărcături periculoase sunt acele substanţe, ma-
teriale, articolele fabricate din ele, precum şi deşeurile 
acestora care, în virtutea stării lor fizice, proprietăţilor 
chimice şi biologice, în procesul de transportare şi de-
pozitare pot genera pericole pentru viaţa şi sănătatea 
oamenilor, pot polua mediul înconjurător. 

obiectul juridic special al infracţiunii are un ca-
racter complex: 

obiectul juridic special principal–  îl consti-
tuie relațiile sociale cu privire la circulația legală a 
substanțelor, materialelor și deșeurilor radioactive, 
bacteriologice sau toxice, precum şi a pesticidelor, er-
bicidelor sau a altor substanţe chimice;

obiectul juridic special secundar – îl constituie 
relațiile sociale cu privire la sănătatea populației sau 
integritatea mediului [5].

Latura obiectivă se exprimă prin acţiune sau in-
acţiune, şi anume, în desfăşurarea activităţilor ilegale 
sau încălcarea regulilor stabilite ce ţin de fabricarea, 
importul, exportul, îngroparea, păstrarea, transporta-
rea sau utilizarea substanţelor, materialelor şi deşeuri-
lor radioactive, bacteriologice sau toxice, precum şi a 
pesticidelor, erbicidelor sau a altor substanţe chimice, 
dacă aceasta creează pericolul cauzării de daune esen-
ţiale sănătăţii populaţiei sau mediului. 

Conform art.6 al Legii nr. 1236-XIII din 03.07.97 

cu privire la regimul produselor şi substanţelor no-
cive, activităţile în domeniul fabricării şi utilizării 
produselor şi substanţelor nocive în scopuri medici-
nale, sanitaro-veterinare, industriale, agricole, silvi-
ce, instructive, ştiinţifice şi comerciale, precum şi în 
domeniul importului şi exportului lor, se efectuează 
în baza autorizaţiilor eliberate şi înregistrate de orga-
nele abilitate ale Ministerului Sănătăţii, Ministerului 
Agriculturii şi Industriei Alimentare, Ministerului 
Mediului, Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor 
Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne. 

Se interzice importul, depozitarea şi utilizarea pes-
ticidelor şi a îngrăşămintelor minerale, fără licenţa ori 
autorizaţia eliberată de organele abilitate. 

Conform art.8 al acestei Legi, persoanele fizice şi 
juridice au următoarele obligaţii: 

a) să respecte la fabricarea, utilizarea, păstrarea, 
transportarea, prelucrarea, neutralizarea şi înhuma-
rea produselor şi substanţelor nocive, la importul şi 
exportul lor regulile sanitare şi normativele tehnice 
de utilizare, să întreprindă măsuri de prevenire şi de 
înlăturare a efectelor nocive asupra omului şi asupra 
mediului înconjurător; 

b) să ţină un registru special al produselor şi sub-
stanţelor nocive utilizate, să prezinte, la cerere, acest 
registru autorităţilor pentru mediu şi pentru sănătate. 

Fabricarea
Produsele şi substanţele nocive sunt fabricate de 

agenţi economici specializaţi, respectându-se cerinţe-
le proceselor tehnologice care sunt aprobate de minis-
terele în a căror subordine se află unităţile respective, 
şi sunt coordonate cu Ministerul Sănătăţii şi Ministe-
rul Mediului. 

Apele reziduale, evacuările gazoase, deşeurile şi 
reziduurile lichide, solide şi pastiforme, rezultate din 
fabricarea şi condiţionarea produselor şi substanţelor 
nocive, se purifică, se acumulează, se depozitează, se 
păstrează, se neutralizează sau se lichidează conform 
cerinţelor tehnologice şi prevederilor legislaţiei eco-
logice. 

Fiecare produs şi fiecare substanţă nocivă se fa-
brică prin tehnologii şi biotehnologii autorizate şi se 
livrează însoţite de normative tehnice de utilizare, 
precum şi de certificate de calitate şi de conformitate. 

Depozitarea
Produsele şi substanţele nocive se depozitează în 

încăperi speciale, amenajate în conformitate cu regu-
lamentele aprobate de Ministerul Sănătăţii de comun 
acord cu Ministerul Mediului. 

În depozite se ţine, în registre speciale, evidenţa 
strictă a produselor şi substanţelor nocive, depozitate 
şi livrate conform normativelor coordonate cu Minis-
terul Sănătăţii. 

Produsele şi substanţele nocive se eliberează nu-
mai persoanelor şi agenţilor economici autorizaţi cu 
utilizarea lor. 

Transportarea
Produsele şi substanţele nocive sunt transportate în 

baza unui ordin al conducătorului unităţii de transport 
sau al persoanei împuternicite cu aceasta, în care se 
indică normele tehnice stabilite pentru transportare la 
fiecare mijloc de transport. 
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Transportarea se efectuează în prezenţa unui însoţi-
tor, specialist în domeniu, desemnat de conducerea uni-
tăţii şi instruit în problema modului de transportare, a 
nocivităţii produselor, a măsurilor ce urmează a fi luate 
în caz de deteriorare a ambalajelor, de avarie etc. 

La transportarea produselor şi substanţelor nocive, 
se folosesc mijloace de transport speciale. Se interzice 
staţionarea în aşezările umane a mijloacelor de trans-
port încărcate cu produse şi substanţe explozive sau 
care pot emana gaze nocive. 

Se interzice de a transporta produsele şi substanţe-
le nocive în ambalaje deteriorate, precum şi fără su-
praveghere. 

 Manipularea şi utilizarea 
Manipularea şi utilizarea produselor şi substanţelor 

nocive se efectuează în conformitate cu normativele 
şi cerinţele tehnice, cu regulile sanitare şi de protecţie 
a muncii şi a mediului înconjurător, prevăzute pentru 
fiecare produs ori substanţă nocivă. 

Evidenţa
Agenţii economici care desfăşoară activităţi ce ţin 

de utilizarea produselor şi substanţelor nocive sunt 
obligaţi să ţină evidenţa mişcării lor în registre speciale, 
a căror formă este aprobată de Ministerul Sănătăţii. 

În registre speciale se ţine şi evidenţa terenurilor 
cultivate cu plante din care se extrag substanţe nocive, 
precum şi a volumului produselor colectate, depozita-
te şi prelucrate. 

Produsele şi substanţele nocive se neutralizează 
conform Regulamentului privind stocarea, utilizarea, 
neutralizarea şi înhumarea substanţelor şi reziduurilor 
toxice. 

Importul şi exportul
Importul şi exportul produselor şi substanţelor no-

cive se efectuează în baza licenţelor eliberate de orga-
nele abilitate, cu acordul Ministerului Mediului. 

La licenţa de import se anexează, în mod obliga-
toriu, declaraţia importatorului, făcută pe proprie răs-
pundere, în care se va specifica denumirea şi caracte-
ristica produselor ori a substanţelor nocive ce urmează 
a fi introduse pe teritoriul ţarii. 

 Conform art.5 al Legii nr.132 din 8.06.2012 pri-
vind desfăşurarea în siguranţă a activităţilor nucleare 
şi radiologice, Principiile fundamentale de regle-
mentare a activităţilor nucleare şi radiologice sunt 
următoarele:

a) nepermiterea depăşirii nivelului maxim admis 
de expunere la radiaţii ionizante; 

b) reducerea dozelor de iradiere la un nivel minim 
posibil;

c) justificarea oricăror activităţi (practici) ce pre-
văd utilizarea surselor de radiaţii ionizante;

d) asigurarea securităţii nucleare şi radiologice;
e) asigurarea protecţiei fizice a materialelor nucle-

are şi radioactive;
f) responsabilizarea titularilor de autorizaţie;
g) asigurarea controlului asupra activităţilor nucle-

are şi radiologice.
Alin.(1) art.224 CP constituie o componenţă de in-

fracţiune formală, incriminând faptele indicate doar 
în cazul în care ele creează pericolul cauzării de da-
une esenţiale sănătăţii populaţiei sau mediului. 

Acest pericol constă în existenţa unor situaţii şi 
împrejurări care puteau cauza apariţia unor consecinţe 
dăunătoare sănătăţii populaţiei sau mediului. Existen-
ţa pericolului iminent e apreciată de către organele de 
anchetă penală sau de către instanţa de judecată. 

Un element obiectiv care confirmă existenţa unui 
asemenea pericol îl constituie înaltul grad de probabi-
litate a survenirii consecinţelor periculoase, a cauzării 
de daune esenţiale sănătăţii populaţiei sau mediului, 
care în alte împrejurări n-ar fi existat. 

Conţinutul pericolului constă în posibilitatea cau-
zării de daune esenţiale sănătăţii populaţiei, prin care 
se înţelege, minimum, cauzarea unei daune periculoa-
se pentru viaţa şi sănătatea persoanei (îmbolnăvirea, 
cauzarea de vătămări corporale de diferite grade etc.), 
sau posibilitatea cauzării de daune esenţiale mediului, 
adică înrăutăţirea calităţii mediului şi a stării resurse-
lor naturale, legate de poluarea, otrăvirea sau impuri-
ficarea lui, sau înrăutăţirea condiţiilor ecologice, sau 
îmbolnăvirea şi pieirea în masă a animalelor.

 răspunderea juridică „clasică”, cu formele ei 
cunoscute (răspunderea civilă, răspunderea contra-
venţională, răspunderea penală) și care reprezintă, 
desigur, dreptul comun, devine insuficientă și ina-
decvată în cazul încălcării normelor de protecție a 
mediului și al atingerilor aduse mediului (având ca 
rezultat cauzarea unui prejudiciu ecologic).

Astfel, apare necesară o amenajare juridică a răs-
punderii, proprie acestui domeniu, care să aibă în 
vedere specificitatea acestuia, categoriile răspunderii 
rămânând în esență aceleași.

Principiul poluatorul plăteşte, după Michel Prieur 
[6], urmărește imputarea în sarcina poluatorului a cos-
tului social al poluării pe care el o provoacă. 

Aceasta conduce la antrenarea unui mecanism de 
răspundere pentru prejudiciul ecologic care să aco-
pere toate efectele negative ale poluării nu numai cât 
privește bunurile şi persoanele, ci și mediul însuși, pre-
cum și pentru luarea măsurilor de prevenire a acestuia.

În termeni economici, acest principiu s-ar putea 
traduce prin „internalizarea” cheltuielilor externe 
(teoria externalizărilor). Într-o accepțiune mai limi-
tata reținută de OCDE [7] și CE [8], acest principiu 
urmărește asumarea cheltuielilor privind lupta împo-
triva poluării, de către poluator.

Punerea în aplicare a principiului „poluatorul 
plătește” ar trebui să aibă în vedere asigurarea unei 
veritabile depoluări, care să permită colectivităților 
și fiecărei persoane să trăiască într-un mediu satisfă-
cător. Pentru suportarea unei asemenea depoluări de 
către poluator, s-ar putea avea în vedere o serie de in-
strumente care, conjugate, ar putea deveni eficiente.

În acest sens, se instituie un sistem de taxe de po-
luare, impunerea unor norme restrictive (antipoluare) 
și punerea în aplicare a unor mecanisme financiare di-
verse (compensații, scutiri de impozite etc.).

Din conţinutul infracţiunii prevăzute de art.224 
Cod penal, reiese că faptele incriminate prin acest 
articol trebuie să creeze pericolul cauzării de daune 
esenţiale sănătăţii populaţiei sau mediului.

Astfel, unul din criteriile de bază de calificare este 
posibilitatea cauzării de daune (prejudiciu) mediului.
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Diversele şi multiplele atingeri aduse mediului şi 
prejudicii cauzate omului și mediului au determinat 
doctrina să caracterizeze şi să consacre noțiunea de 
prejudiciu ecologic distinctă de prejudiciul ordinar 
(obișnuit). 

Prejudiciul ecologic depăşeşte cadrul unei atingeri 
aduse bunurilor și persoanelor luate individual. 

Mediul – ca victimă – este considerat independent 
de dreptul de proprietate și de persoane, el trebuind să 
facă obiectul unei protecții specifice [9].

Conceptul de prejudiciu ecologic a fost pentru pri-
ma oară utilizat de Michel Despax [10] pentru a pune 
în evidență particularitatea prejudiciilor indirecte re-
zultând din atingerile aduse mediului înconjurător. 

Astfel, orice atingere adusă unui element al me-
diului înconjurător (cum ar fi, de pildă, apa sau at-
mosfera) nu poate să nu aibă efecte și asupra altor 
componente ale mediului (flora şi fauna acvatică sau 
terestră, solul etc.), având în vedere interdependenţa 
fenomenelor ecologice. 

Așadar, prejudiciul ecologic reprezintă o atingere 
a ansamblului elementelor unui sistem, iar prin ca-
racterul său indirect şi difuz pune probleme complexe 
cât priveşte dreptul la reparație.

Conceptul de „prejudiciu ecologic” a fost iniţi-
al perceput prin intermediul omului ca victimă cât 
privește lezarea sănătății şi a bunurilor sale, a activită-
ţii şi a bunăstării acestuia [11].

Această concepţie, evident antropocentrică a pre-
judiciului ecologic este, de asemenea, ilustrată şi prin 
definiţia dată de R. Drago: „Prejudiciul ecologic este 
acela cauzat persoanelor şi bunurilor de către mediul 
în care trăiesc” [12]. 

Aici mediul este sursa prejudiciului, şi nu victimă. 
Această tipologie (prejudiciul suferit de om prin fapte 
de poluare) este, de altfel, apropiată de teoria clasică 
a tulburărilor de vecinătate, putându-se lua în consi-
deraţie regulile răspunderii civile pentru prejudicii 
materiale şi, eventual, morale, reguli care adesea au 
decepționat, prin rezultatele obținute.

Însă o asemenea optică pune în umbră tocmai pre-
judiciul ecologic propriu-zis, suferit de mediul însuși 
(cum ar fi, de pildă, cel referitor la viaţa sălbatică), 
fără repercusiuni imediate şi evidente asupra activi-
tăţii umane.

Sub acest unghi, prejudiciul ecologic ar consta în 
degradarea elementelor naturale sau, după definiţia 
dată de M. Caballero, – prejudiciul cauzat direct me-
diului luat în sine, independent de repercusiunile sale 
asupra persoanelor și asupra bunurilor. 

Așadar, victima directă este mediul înconjurător 
prin elementele sale neapropriate si neapropiabile. 
Or, aceste „bunuri ale mediului înconjurător” [13] nu 
sunt „subiecți de drept”, cu toate că s-ar putea profila 
o evoluţie în sensul recunoașterii lor ca subiecți de 
drept. Faptul că ele constituie un patrimoniu colectiv, 
un patrimoniu comun al umanităţii este, desigur, indu-
bitabil; că atingerile aduse acestora lezează interesele 
colective este, de asemenea, cert, numai că mecanis-
mele juridice „clasice” cunosc doar protecția exclusiv 
individuală.

Independent de inadaptarea recunoscută, demons-

trată, a sistemelor juridice tradiționale pentru inte-
grarea „prejudiciului ecologic pur”, realitatea acestui 
gen de prejudiciu reprezintă o evidență, iar asigurarea 
reparației lui o necesitate absolută.

În acest sens, pentru a caracteriza un atare pre-
judiciu, pornind de la strategia mondială a conser-
vării, s-a propus ca definiție: menținerea proceselor 
ecologice esențiale, menținerea diversității genetice 
și menținerea unei exploatări durabile a speciilor și 
a ecosistemelor; atingerile aduse acestor obiective ar 
constitui „prejudiciu ecologic pur”.

Desigur, în căutarea unei definiții cât mai exacte, 
aceste elemente se pot combina cu elementele con-
stitutive ale prejudiciului cauzat naturii, cum ar fi, de 
pildă, prejudiciul adus speciilor sau ecosistemelor.

Determinarea certă a prejudiciului ecologic poa-
te avea in vedere:

– realitatea şi actualitatea lui, care consistă în dis-
trugerea unei specii rare a faunei sau florei, poluarea 
masivă cronică sau accidentală a mărilor, a lacurilor, 
cursurilor de apă, contribuind la distrugerea peștilor, 
păsărilor; sunt exemple de prejudicii deja constatate.

Ușurința cu care pot fi date exemplele nu exclu-
de complexitatea pe care o pot ridica unele îndoieli 
științifice, care înclină în favoarea incertitudinii pre-
judiciului. Este, de altfel, mult mai dificil de a evalua 
prejudiciul decât de a constata realitatea;

– constatarea realității prejudiciului poate pune 
şi problema unui prejudiciu viitor sau prin pierderea 
sursei (lipsa de câștig). Determinarea unui prejudiciu 
viitor în acest domeniu poate avea ca obstacol nivelul 
cunoştinţelor științifice actuale, care pot fi lacunare 
sau insuficiente, ori posibilitatea unor circumstanțe 
viitoare aleatorii.

Pierderea de șansă este considerată de mai mulți 
autori [14] ca fiind posibil să se aplice şi la repararea 
prejudiciului ecologic. În acest sens, se citează cele-
brul caz Zoe Colocotroni – judecătorul reținând, în 
special, că pierderea cauzată de o maree neagră într-o 
plantație „nu este numai aceea a pierderii unui număr 
de plante sau animale, ci una mult mai importantă, 
care are în vedere capacitatea elementelor poluate ale 
mediului de a se regenera și de a permite același lucru 
formelor de viață respective” [15].

Prejudiciul viitor este admis numai cu condiția de 
a nu fi ipotetic sau eventual, ci dacă este o prelungire 
sigură și directă a prejudiciului actual.

Desigur, evaluarea prejudiciului viitor este dificilă, 
în afara stadiului cunoștințelor științifice lacunare sau 
insuficiente, prin aceea că efectele pe termen mediu 
și lung ale poluării constatate la un moment dat pot 
fi agravate prin situații cumulative sau sinergice sau 
atenuate prin capacitatea de regenerare a naturii.

Anormalitatea daunei ecologice însemnând, în 
cadrul unor concepții, gravitatea, periodicitatea și 
relativitatea prejudiciului. Anormalitatea daunei eco-
logice nu este o condiție generală pentru declanșarea 
mecanismelor juridice de reparare.

Acest criteriu joacă însă un rol decisiv cât privește 
repararea tulburărilor de vecinătate pe care, pentru 
rațiuni istorice le invocam, fiind adeseori temeiul 
reparației a numeroase daune ecologice.
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În aceeași ordine de idei, s-ar înscrie și faptul că 
protecția specifică acordată unui spațiu sau habi-
tat se materializează în ceea ce privește o eventuală 
reparație, prima cerință fiind certitudinea prejudiciu-
lui, și nu problema caracterului acestuia, dacă este 
normal sau tolerabil.

În schimb, atingerile difuze, cronice, de „natură 
obișnuită”, nu sunt în general considerate ca un pre-
judiciu cert decât dacă depășesc un prag considerat ca 
inacceptabil. 

Această concepție se poate desprinde și din 
Convenția privind răspunderea civilă pentru prejudi-
ciile aduse mediului prin activități periculoase, care 
prevede, la art.8, consacrat exonerărilor de răspunde-
re, că exploatantul nu este responsabil pentru preju-
diciu (între alte prevederi) dacă probează că „acesta 
rezultă dintr-o poluare de nivel acceptabil în raport cu 
circumstanțele locale pertinente”. Or, noi credem că 
însăși existenta prejudiciului este dovada indubitabilă 
că acesta trebuie reparat, dacă se demonstrează legătu-
ra de cauzalitate dintre activitatea pe care o desfășoară 
si respectivul prejudiciu.

Specificitatea prejudiciului ecologic 
Fenomenele care afectează mediul natural se ca-

racterizează, în general, prin deosebita lor complexi-
tate. Sunt însă unele aspecte care nu sunt decât rareori 
întâlnite la ceea ce am putea numi, după cum am mai 
arătat „daunele ordinare” (obișnuite).

Astfel, putem evidenția faptul că unele consecințe 
ale atingerilor aduse mediului sunt, de cele mai multe 
ori, ireversibile. În acest sens, putem exemplifica im-
posibilitatea reintroducerii unei specii care a dispărut 
sau imposibilitatea reconstituirii unui biotop care nu 
mai există.

De asemenea, datorită faptului că poluarea are, așa 
cum am mai arătat, efecte cumulative și sinergice, de 
cele mai multe ori, dauna ecologică este rezultatul în-
sumării acestora și al cumulării între ele; acumularea 
acestor leziuni poate avea efecte catastrofale. 

Specificul daunei ecologice este şi nerespectarea 
vecinătăţii. 

Dauna ecologică se poate manifesta fără ca măcar 
să fie atinse vecinătățile faptului cauzator de prejudi-
cii. Ploile acide, datorită transportului atmosferic, pot 
produce efecte negative la mari distanțe față de locul 
de emisie a noxelor (SO2).

Dauna ecologică este îndeobște un prejudiciu co-
lectiv, mai ales datorită cauzelor sale (pluralitate de 
autori, dezvoltare industrială, concentrare urbană etc.) 
și efectelor acesteia (costurile sociale).

Se mai poate remarca și caracterul difuz al daune-
lor ecologice prin manifestările lor (aer, radioactivita-
te, poluarea apelor), ceea ce face ca legătura cauzală 
dintre faptă și prejudiciu să fie mult mai laxă. Reper-
cutarea acestor daune se face prin ricoșeu, în măsura 
în care se aduc atingeri mai întâi elementelor naturale 
și apoi drepturilor individuale.

Infracţiunea prevăzută de alin.(1) art.224 CP se 
consumă din momentul creării pericolului indicat, 
fără să fie necesară survenirea consecinţelor prejudi-
ciabile. 

În cazul survenirii consecinţelor prejudiciabile: 

impurificarea, otrăvirea sau infectarea mediului, piei-
rea în masă a animalelor, acţiunile făptuitorului vor 
fi calificate în temeiul art.224 alin.(2) CP, provocarea 
din imprudenţă a îmbolnăvirii în masă a oamenilor, 
decesul persoanei vor fi calificate în temeiul art.224 
alin.(3) CP, iar în cazul survenirii decesului a două sau 
mai multor persoane – în temeiul art.224 alin.(4) CP. 

Impurificarea mediului constă în schimbările dă-
unătoare fizice, chimice sau biologice ale acestuia ca 
rezultat al contactului lui cu materialele sau substanţele 
indicate în acest articol: substanţele, materialele şi de-
şeurile radioactive, bacteriologice sau toxice, precum şi 
pesticidele, erbicidele sau alte substanţe chimice. 

Otrăvirea mediului constă în introducerea în me-
diu a unor microorganisme care pot provoca epidemii 
sau epizootii. 

Infectarea sau altă poluare a mediului constă în 
introducerea în sol a gunoiului sau a altor substanţe 
infectante, în schimbarea fondului radiaţional etc. 

Latura subiectivă a infracţiunii se caracterizează 
prin două forme de vinovăţie: intenţie faţă de acţiuni-
le sau inacţiunile prejudiciabile şi imprudenţa faţă de 
consecinţele survenite. 

Subiectul infracţiunii este special: persoana care 
are în obligaţiunile sale respectarea regulilor de com-
portament cu substanţele, materialele şi deşeurile ra-
dioactive, bacteriologice sau toxice, precum şi cu pes-
ticidele, erbicidele sau alte substanţe chimice. 

În cazul săvârşirii infracţiunii în mod repetat, în 
zona situaţiei ecologice excepţionale sau în zona unei 
calamităţi naturale, acţiunile făptuitorului vor fi califi-
cate în temeiul art.224 alin.(2) CP. 

Poluarea mediului în asemenea zone sporeşte şi 
mai mult dauna gravă, cauzată mediului şi populaţiei.
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